

AUTOMOBILE CLUB D'ITALIA

ESERCIZIO 1998

PAGINA BIANCA

RELAZIONE DEL PRESIDENTE

PAGINA BIANCA

PREMESSA

RISULTANZE SINTETICHE

Il Conto Consuntivo generale dell'Automobile Club d'Italia per l'esercizio 1998 presenta le seguenti risultanze di sintesi :

- un **avanzo finanziario di parte corrente** di L. 54.333.102.408 ;
- un **avanzo finanziario complessivo** dell'esercizio di L. 43.373.988.266 ;
- un **disavanzo di cassa** di L.46.408.560.952 ;
- un **avanzo economico** di L.76.855.478.609 ;
- un **avanzo d'amministrazione** di L.94.658.771.068 ;

RAFFRONTI CON PREVISIONI

La situazione finanziaria generale al netto delle partite di giro pari a L.10.906.673.492.452, così come emerge dal rendiconto finanziario, può essere sinteticamente esposta nel seguente prospetto :

	PREVISIONI DEFINITIVE	CONSUNTIVO	SCOSTAMENTI
ENTRATE CORRENTI	803.767.457.255	776.140.633.114	- 27.626.824.141
SPESE CORRENTI	791.555.111.368	721.807.530.706	- 69.747.580.662
AVANZO PARTE CORRENTE	12.212.345.887	54.333.102.408	42.120.756.521

	PREVISIONI DEFINITIVE	CONSUNTIVO	SCOSTAMENTI
ENTRATE IN C/ CAPITALE	710.783.982.377	687.911.132.266	-22.872.850.111
SPESE IN C/ CAPITALE	725.027.105.817	698.870.246.408	-26.156.859.409
DISAVANZO IN C/CAPITALE	-14.243.123.440	-10.959.114.142	3.284.009.298
TOTALE GENERALE (P.CORRENTE+C/CAPITALE.)	-2.030.777.553	43.373.988.266	45.404.765.819

GLI ONERI PER IL PERSONALE

In merito agli oneri per il personale figuranti nella categoria 2^a delle spese correnti, si può affermare che :

- come figura nella seguente tabella, si assiste ad una sostanziale stabilità del costo del lavoro per effetto dei benefici economici stabiliti dal VI contratto di lavoro per i dipendenti del Parastato.

(valori espressi in milioni di lire)

	Consuntivo 1997	Consuntivo 1998	differenza	%
Gestione istituzionale	24.117	21.641	-2.476	-10,2
Gestione tasse	24.383	22.400	-1.983	-8,1
Gestione PRA	160.974	152.284	-8.690	-5,4
Totale	209.474	196.325	-13.149	-6,3

La notevole riduzione delle suddette spese è principalmente dovuta all'eliminazione del contributo al Servizio Sanitario Nazionale in precedenza rilevato tra gli oneri del personale, sostituito con l'Imposta Regionale sulle Attività Produttive (IRAP) che trova esposizione tra gli oneri tributari per l'importo di 13,4 miliardi.

- il totale della spesa per il personale ha inciso nella misura del 77,57% sulla gestione PRA (76,8% nel 1997), dell'11,4% su quella Tasse (11,6% nel 1997) e dell'11,02% su quella istituzionale (11,6% nel 1997) ;
- le cessazioni dal servizio di n.156 dipendenti, compensate in parte da n.120 nuove assunzioni di personale hanno portato il numero dei posti ricoperti in organico al 31/12/98 a 3564 (contro n.3600 dipendenti alla data del 31.12.97 e n.3810 al 31.12.96).
Concorrono alla spesa per il personale n.31 dipendenti degli Automobile Club in posizione di temporaneo utilizzo (ex art.68 Regolamento Organico).
- l'onere finanziario per la polizza INA che nell'esercizio precedente era stato di L.11.753.568.105 (Ctg.7^a - Cap.6 ; Ctg.8^a - Cap.3 ; Ctg.10^a - Cap.8 ; Cat.14^a - Cap.9 ; Cat.16^a - Cap.2 ; Ctg.17^a - Cap.1), si è portato a L.4.279.124.345 in linea con la diminuzione del personale dipendente la cui quiescenza è coperta dalla suddetta polizza.

PROVVEDIMENTI DI VARIAZIONE AL BILANCIO

La previsione definitiva di competenza di L. 12.593.934.060.284 per le entrate e di L.12.595.964.837.837 per le spese è stata assestata, rispetto a quella iniziale di L.10.955.297.991.000, a seguito di n.3 provvedimenti di variazione adottati secondo il seguente schema :

N. PROVVEDIMENTO	DATA	TOTALE ENTRATE (al netto delle partite di giro)	TOTALE USCITE (al netto delle partite di giro)	PARTITE DI GIRO
Previsione iniziale	/97	1.447.797.991.000	1.447.797.991.000	9.507.500.000.000
1° provvedimento	05/98	+36.707.139.255	+36.707.139.255	0
2° provvedimento	06/98	+600.000.000	+600.000.000	0
3° provvedimento	11/98	+6.139.857.000	+6.139.857.000	+5.845.000.000
variazioni da ratificare		+23.306.452.377	+25.337.229.930	+1.566.037.620.652
Previsione definitiva	12/98	1.514.551.439.632	1.516.582.217.185	11.079.382.620.652

Inoltre, come risulta dal prospetto sopra riportato nella riga "variazioni da ratificare" in corrispondenza della colonna "uscite" e "partite di giro", in alcuni capitoli di spesa sono state impegnate somme eccedenti lo stanziamento; trattasi di spese per le quali non è stato possibile procedere in tempo utile alle relative variazioni di bilancio ovvero di impegni che per loro natura possono essere rilevati solo a fine gestione.

Per tali eccedenze di spesa (indicate nel sottostante prospetto) che, peraltro, non comportano rilevanti effetti sul risultato della gestione perché trattasi prevalentemente di spese di carattere obbligatorio (L.2.040.916.953) o che trovano corrispondenza in maggiori entrate di parte corrente o in conto capitale (L.23.296.312.977) ovvero di partite di giro (L.1.566.037.620.652), si chiede esplicita ratifica da parte dell'Assemblea.

Cat.	Cap.	descrizione capitolo	importo
4	29	Spese per l'energia elettrica e illuminazione	31.576.354
4	41	Visite mediche fiscali	18.151.788
4	52	Rilascio carte verdi e polizze frontiera	162.330.600
8	2	Iva indetraibile	1.991.188.811
20	4	Estinzione di debiti a breve termine verso banche	23.133.982.377
21	1	Ritenute erariali al personale dipendente	5.537.440.383
21	9	IVA	42.889.384
21	10	Tasse automobilistiche per conto dello Stato	1.557.946.394.485
21	11	Imposta di bollo	1.318.589.400
21	16	Quote sociali per conto AA.CC.	4.307.000
21	20	Iva in sospeso	1.000.000.000
21	28	Tessere autostradali	188.000.000
		Totale	1.591.374.850.582

ANALISI FINANZIARIA DELLE GESTIONI

QUADRO SINTETICO GENERALE

Il quadro sintetico dell'andamento della gestione finanziaria emerge chiaramente dal prospetto di seguito riportato:

	ISTITUZIONALE	TASSE	PRA	GENERALE
Entrate Correnti	281.329.985.033	126.469.366.569	368.341.281.512	776.140.633.114
Entrate in c/capitale	680.084.308.399	3.548.059.925	4.278.763.942	687.911.132.266
Totale Entrate	961.414.293.432	130.017.426.494	372.620.045.454	1.464.051.765.380
Uscite Correnti	300.070.584.620	124.840.651.790	296.896.294.296	721.807.530.706
Uscite in c/capitale	683.244.410.719	2.803.372.797	12.822.462.892	698.870.246.408
Totale Uscite	983.314.995.339	127.644.024.587	309.718.757.188	1.420.677.777.114
Risultato corrente p.	-18.740.599.587	1.628.714.779	71.444.987.216	54.333.102.408
Risultato c/capitale	-3.160.102.320	744.687.128	-8.543.698.950	-10.959.114.142
Totale	-21.900.701.907	2.373.401.907	62.901.288.266	43.373.988.266

ANALISI DELLA GESTIONE ISTITUZIONALE

La gestione in argomento, comprendente sia le attività istituzionali in senso stretto (soci, turismo, Csai ecc..) sia quelle attinenti la gestione del patrimonio dell'Ente (oneri finanziari, imposte e tasse, acquisto di beni strumentali, manutenzioni straordinarie, acquisto e cessione di partecipazioni, ecc..), si chiude con un disavanzo di L.21.900.701.907.

Tale disavanzo può essere scomposto come segue :

	anno 1998	anno 1997
Gestione istituzionale in senso stretto	-26.212.085.482	-25.791.602.450
Gestione patrimoniale	+ 4.311.383.575	-1.507.926.064
Totale disavanzo istituzionale	-21.900.701.907	-26.849.528.514

Per quanto riguarda le spese attribuite alla gestione istituzionale in senso stretto che, come risulta dal prospetto di cui sopra, rimane pressoché invariata, si riscontra per il settore associativo, un aumento delle entrate per aliquote sociali pari a circa 2,9 miliardi di lire (+6%) contro un corrispondente incremento delle spese a favore delle società collegate per l'acquisizione dei servizi inclusi nei prodotti associativi.

L'Area Turismo ha registrato :

- una diminuzione dell'utile netto dell'attività di **cambiovaluta** svolta dalle delegazioni alla frontiera pari a L.880.903.951 (8,7%); si fa presente che tale attività ha risentito e risentirà fortemente dei processi di convergenza valutaria e di stabilizzazione delle monete europee appartenenti all'area Euro nonché dell'andamento dei flussi turistici da e verso l'Italia ;
- la vendita di 19.732 documenti turistici **Acipassport 2000** (di cui 15.760 attribuibili al prodotto associativo Tessera Europa) in leggero calo rispetto al precedente esercizio;
- un decremento nella vendita dei documenti doganali CDP (carnet de passages en Douanes) di circa il 10% ;
- una riduzione delle entrate per vendita pubblicazioni pari a L.386.660.275 (-28% rispetto al 1997).

Tra le altre attività istituzionali, si ricordano :

1. quelle legate all'educazione e sicurezza stradale con una spesa di circa 600 milioni di lire nel 1998 ;
2. quelle relative al progetto " Viaggiare Sicuri" finanziato dal Ministero degli Affari Esteri ;
3. quelle relative al completamento del progetto "Osservatorio Sicurezza Giovani" per il quale si è sostenuta la spesa di circa 140 milioni di lire finanziata in parte da contributi UE .

Per quanto attiene all'avanzo della **gestione patrimoniale**, occorre effettuare alcune considerazioni:

- nel corso dell'anno si è provveduto al ripianamento delle perdite della società Movitrack S.p.A. per L.1.000.000.000, della società Acitour S.r.l. per L.31.507.836 e della società Servizio Soccorso Stradale S.p.a. per L.3.558.774.747;
- gli oneri finanziari, ammontanti a complessive L.4.484.723.819 nell'esercizio in esame contro L.5.394.141.862 del 1997, fanno registrare una riduzione in conseguenza sia dell'attenta gestione delle risorse dell'Ente sia della discesa dei tassi di interesse passivi sulle anticipazioni bancarie ; permane, tuttavia, la nota situazione creditoria verso il Ministero delle Finanze relativa al mancato rimborso di oltre 130 miliardi di lire

per il compenso forfettario stabilito in convenzione relativamente alla gestione del servizio Tasse ; ove a ciò si aggiungano gli ulteriori crediti vantati ad altro titolo nei confronti del medesimo Ministero pari ad oltre 160 miliardi - alcuni dei quali sono in corso di verifica da parte del Ministero - si giunge ad un credito complessivo di circa 290 miliardi.

ANALISI DELLA GESTIONE TASSE

La gestione tasse si chiude con un avanzo di L.2.373.401.907 derivante dalla somma algebrica dell'avanzo di parte corrente di L.1.628.714.779 e di quello in conto capitale di L.744.687.128.

L'incremento delle entrate correnti di L. (+7,4% rispetto all'esercizio 1997), tiene conto dell'effetto sull'esercizio in corso dell'aggiornamento del compenso, solo parzialmente liquidato, dovuto dal Ministero delle Finanze nonché dalla Regione Sicilia a tutto il 31.12.97 a causa dei maggiori costi del personale, della rivalutazione delle spese nonché delle maggiori spese postali sostenute dall'Ente rispetto a quelle previste dalla convenzione.

Per quanto riguarda quest'ultima voce, occorre precisare che trattasi di spese relative alla gestione del servizio assistenza bollo con il conseguente invio di circa 2.778.000 di avvisi bonari con una spesa complessiva di oltre 13,5 miliardi.

Per quanto riguarda le altre entrate connesse alla riscossione delle tasse automobilistiche, ammonta a L.3.566.058.585 quella relativa ai diritti fissi per le esenzioni temporanee dal pagamento del tributo di cui alla legge 53/83.

Nell'anno 1998 il gettito globale delle tasse automobilistiche è stato di circa 8.558 miliardi con un aumento del 20% rispetto all'anno precedente per effetto delle nuove modalità di calcolo della tassa intervenute con decorrenza 01/01/98.

La struttura esattoriale ACI, forte di 1142 punti di riscossione sul territorio, ha riscosso importi per circa 4.214 miliardi di lire (+32% rispetto al 1997) mentre le operazioni esattoriali effettuate dagli stessi uffici ACI sono ammontate a 18.783.509 (+10% rispetto al 1997).

Con riferimento alla nuova normativa in materia di tasse automobilistiche ed in particolare al passaggio dallo Stato alle Regioni della gestione del tributo e della conseguente scelta dei concessionari, l'Ente ha già da tempo avviato concrete trattative con numerose Regioni per proporsi quale concessionario del tributo regionale di che trattasi.

Ad oggi, alcune convenzioni sono state stipulate ed altre sono in via di perfezionamento ; la struttura esattoriale dell'Ente riscuote attualmente in 15 Regioni e nelle province autonome di Trento e Bolzano.

Sulla base, pertanto, delle iniziative già poste in essere e di quelle presumibilmente realizzabili nel corso dell'esercizio 1999, l'Ente è in grado di assicurare, con costanza nel tempo, l'equilibrio economico/finanziario della gestione Tasse.

ANALISI DELLA GESTIONE PRA

Per quanto riguarda la gestione PRA, l'accertamento delle entrate correnti per emolumenti e diritti, comprensivo del compenso per la riscossione dell'imposta erariale di trascrizione e della relativa addizionale provinciale, è stato di L.345.134.326.238 con un aumento di L.14.909.720.160 (+ 4,5%) rispetto al 1997.

A tali entrate occorre aggiungere quelle relative al rimborso degli emolumenti PRA ex legge 30/97 che, in base agli ultimi dati disponibili ammontano a L.10.687.953.600.

Tra le entrate figura altresì la rivalutazione in base all'indice ISTAT per l'anno 1998 dei compensi per l'imposta erariale di trascrizione e relativa addizionale.

Gli emolumenti e i diritti passano da L. 291.680.726.480 a L. 306.477.401.634 con un incremento di circa il 5% rispetto al 1997.

Per quanto attiene all'analisi dei dati quantitativi e degli andamenti del mercato, si è constatato un consistente aumento sia del totale delle formalità lavorate (n.12.296.025 contro n.11.311.104 del 1997 con un incremento dell'8,7%) sia delle formalità a pagamento (n.9.854.723 contro n. 9.551.689 del 1997 con un incremento del 3,2%).

Il miglioramento dell'avanzo della gestione PRA è da attribuire essenzialmente alle seguenti ragioni :

- gli incentivi governativi alla rottamazione degli autoveicoli in vigore fino a tutto il mese di Luglio '98 nonché quelli legati alla rottamazione dei motoveicoli, hanno contribuito al mantenimento di un elevato livello di entrate ; si consideri, a tale proposito, che sul totale delle radiazioni, quelle che hanno usufruito dei suddetti incentivi sono state pari al 32% mentre sul totale di prime iscrizioni, circa il 33% è imputabile al suddetto bonus ;
- mentre le formalità di radiazione sono passate da circa 2.200.000 del 1997 a circa 1.700.000 del 1998 - con una diminuzione di circa il 23% - per effetto della fine degli incentivi di cui sopra, le prime iscrizioni - nel complesso - hanno fatto segnare un sostanzioso incremento (+6,5%) ; i veicoli acquistati con gli incentivi ed iscritti al PRA nel 1998 ammontano a circa 812.000 contribuendo in misura determinante all'incremento complessivo delle prime iscrizioni
- le formalità per trasferimenti di proprietà - comprensive di quelle di cui al DL 41/95 - presentano un incremento di circa il 14,7% rispetto al 1997.

Da quanto sopra consegue che, nonostante il fenomeno del tutto eccezionale e transitorio indotto dalle agevolazioni governative alla rottamazione degli

autoveicoli, i positivi risultati delle prime immatricolazioni e dei trasferimenti di proprietà dell'usato, fanno ipotizzare una sostanziale tenuta o quantomeno un lieve calo dell'attuale livello delle entrate PRA.

E' evidente che l'avanzo finanziario generato nell'esercizio 1998 dalla gestione PRA consentirà di finanziare il completamento di un piano di sviluppo delle procedure informatiche e di ammodernamento delle strutture centrali e periferiche già deliberato dagli Organi dell'Ente.

Passando alle attività collaterali svolte nell'ambito della gestione PRA, il servizio contravvenzioni per i Comuni convenzionati e l'elaborazione dati per forniture anagrafico-statistiche hanno determinato entrate per un importo di L.8.129.284.434 con un incremento del 22% rispetto al 1997.

Le spese correnti (personale, spese per acquisizione di beni e servizi e altre spese generali di amministrazione e gestione) ammontano a L.296.896.294.296 (+5,8% rispetto al 1997) e comprendono anche i costi relativi alla riscossione dell'imposta erariale di trascrizione e dell'addizionale regionale.

Gli scostamenti nelle spese maggiormente significative riguardano :

DESCRIZIONE	SPESA 1998	% su 1997
Oneri per il personale	152.284.549.334	- 5,4 %
Spese per il sistema informativo	45.655.200.000	+35 %
Fitto locali	28.286.125.453	+ 7,5 %
Manutenzioni locali e impianti	15.577.563.399	+83 %
Noleggi, assistenza e servizi per il sist. Informativo	8.300.815.259	-40%

Per quanto riguarda gli incassi di L. 1.758.053.354.231 relativi ai tributi direttamente legati alle operazioni svolte dal PRA di pertinenza dello Stato (Imposta Erariale di Trascrizione) e delle Province (addizionale provinciale imposta erariale di trascrizione), si è riscontrato una diminuzione dell'1,16% rispetto al 1997.

I relativi compensi spettanti all'Ente, comprensivi dell'aggiornamento ISTAT stabilito annualmente con decreto del Ministro delle Finanze, tuttavia, si sono mantenuti pressoché stazionari passando da L.38.543.879.598 del 1997 a L.38.656.924.604 nel 1998.

ANALISI DELLA GESTIONE ECONOMICA

PARTE CORRENTE

La prima parte del conto economico è costituita da quelle poste che, avendo natura prettamente finanziaria, sono ricomprese nel rendiconto finanziario e costituiscono il primo indicatore della gestione dell'Ente.

In merito a tali poste di bilancio si è diffusamente trattato nell'ambito dell'analisi delle tre gestioni.

Occorre peraltro aggiungere che il risultato di parte corrente (differenza tra entrate e spese correnti) dell'esercizio 1998 presenta un avanzo di L. 54.333.102.408 a testimonianza dell'economicità dell'intera gestione ACI.

COMPONENTI NON FINANZIARI

Di seguito si analizzano le poste costituenti la seconda parte del conto economico ed aventi natura non finanziaria :

AMMORTAMENTI BENI MATERIALI E IMMATERIALI E ONERI PLURIENNALI

Le aliquote applicate sui cespiti sono quelle previste dal D.M. 31 dicembre 1988 mentre la quota sugli acquisti effettuati nel corso del 1998 è stata calcolata in ragione del 50% delle aliquote.

Tale minore ammortamento compensa comunque l'effettivo deperimento fisico dei beni interessati.

I beni di valore unitario inferiori a L. 1.000.000 sono stati interamente ammortizzati nell'esercizio così come previsto dalla norma vigente.

Per gli acquisti di software applicativo, che costituiscono immobilizzazioni immateriali, gli oneri sono stati ripartiti in cinque quote costanti.

Le quote d'ammortamento dell'esercizio 1998 sono di seguito esposte :

<i>Ammortamenti</i>	<i>Importi</i>
Immobili	1.287.114.823
Impianti, attrezzature, mobilio e macchine	3.488.399.542
Automezzi	46.909.281
Costi pluriennali	14.283.884
Diversi	1.705.456.240
Totale	6.542.163.770

Gli ammortamenti degli oneri pluriennali di cui sopra sono costituiti da quote di spese di manutenzione straordinaria su immobili non di proprietà patrimonializzate in precedenti esercizi.

ACCANTONAMENTI

Sono costituiti dalla quota dell'esercizio per l'adeguamento del Fondo di anzianità personale pari a L.10.105.525.912, di cui :

- L.8.532.142.817 relative all'ordinario onere a carico dell'esercizio ;
- L.1.573.383.095 derivanti da ulteriori integrazioni a carico dell'Ente.

Dell'onere complessivo di L.10.105.525.912, la quota di L.4.159.701.270 è coperta da versamenti nell'apposita polizza accesa presso l'I.N.A. mentre la parte rimanente è finanziariamente a carico dell'Ente.

VARIAZIONI PATRIMONIALI STRAORDINARIE

Sono costituite da :

- cancellazione di residui attivi e passivi rispettivamente per L.281.332.300 e L.39.150.301.108 nonché riaccertamento di residui attivi e passivi rispettivamente per L.666.840.898 e L.109 a seguito dei provvedimenti approvati dal Consiglio Generale dell'Ente;
- plusvalenze per complessive L.1.104.314 relative ad alienazione di autovetture di proprietà;
- minusvalenze per L.7.327.121 relative ad alienazione di beni strumentali nonché dismissione di beni obsoleti ;
- perdite su partecipazioni per L.1.999.980.000 relative all'azzeramento del capitale sociale della società controllata Movitrack e alla successiva ricostituzione per L.500.000.000.

RIMANENZE

Sono costituite da :

- rimanenze di prodotti destinati alla vendita che a fronte di un valore iniziale di L.178.909.790 ammontano, alla fine dell'esercizio, a L.278.420.181; la valutazione di tali poste è stata riferita al valore di realizzo;
- rimanenze di valuta che a fronte di un valore iniziale di L. 2.303.270.772 ammontano, alla fine dell'esercizio in esame, a L.1.844.239.474; la valutazione di tali poste è stata

effettuata, per le valute rientranti nell'area Euro, in base al cambio fisso definito all'inizio dell'anno 1999 mentre per le altre valute è stato utilizzato il cambio rilevato dalla Banca d'Italia al 31.12.98.

ANALISI DELLA GESTIONE PATRIMONIALE

PARTECIPAZIONI

La consistenza delle partecipazioni al 31.12.98 è di L.118.240.524.275 come risulta dagli allegati prospetti di sintesi (pag.14 e 15) ; il conto economico è stato gravato di una perdita su partecipazioni pari a L.1.999.980.000.

FONDO LIQUIDAZIONE INDENNITA' ANZIANITA' PERSONALE

Alla data del 31.12.1998 la consistenza del Fondo di quiescenza del personale dipendente è di L. 112.674.558.967 come appresso dimostrato :

Fondo al 31.12.1997	116.250.409.703
- quota accantonamento 1998	10.105.525.912
- utilizzo per personale cessato dal servizio	13.681.376.648
Fondo al 31.12.1998	112.674.558.967

Di tale Fondo al 31.12.1998, la quota pari a circa 54 miliardi risulta coperta finanziariamente dalla polizza assicurativa accesa presso l'INA.

In particolare, nell'esercizio in esame, l'onere finanziario per la polizza INA ammonta a L. 4.159.701.270 contro L. 11.050.722.328 dell'esercizio precedente ed è così ripartito tra le singole gestioni :

POLIZZA INA - RIPARTIZIONE DEGLI ONERI TRA LE GESTIONI	
Gestione Istituzionale	332.776.098
Gestione Tasse	499.164.150
Gestione P.R.A.	3.327.761.022
TOTALE	4.159.701.270

Nell'esercizio 1998 risultano pertanto coperti da assicurazione gli stipendi all'1.1.1998 del personale assunto in data antecedente all'entrata in vigore della legge 70/75.

La residua parte del Fondo quiescenza, relativa al personale non iscritto in polizza in quanto assunto successivamente all'entrata in vigore della legge 70/75, rimane finanziariamente a carico dell'Ente.

Come si può facilmente riscontrare, l'onere della polizza INA è in continua diminuzione a seguito del progressivo pensionamento del personale assicurato.

DISPONIBILITA' LIQUIDE

La situazione di liquidità quale emergente dalla situazione patrimoniale risulta essere la seguente :

Tipologia	Esercizio 1998	Esercizio 1997
Anticipazioni Istituto Cassiere	- 72.212.288.569	- 53.954.046.878
Conti Correnti Postali	+23.680.741.658	+11.400.842.711
Banca d'Italia	+3.000.000	+183.200.000
Altre disponibilità	+9.489.312.323	+8.643.429.319

Sussistono, inoltre, conti correnti indisponibili presso l'amministrazione postale utilizzati per l'attività riscossione delle tasse automobilistiche per un saldo al 31.12.98 pari a L.57.956.194.843.

Risultano, infine, ordinativi di entrata e di uscita in corso di emissione al 31.12.98 per un saldo pari a L.118.128.699.997.

VALORI MOBILIARI

SITUAZIONE AL 31 DICEMBRE 1998

SOCIETA'		n. azioni o quote	Capitale sociale	Valore nominale	Valore di bilancio	Utile o perdita al 31.12.1997
A.L.A. Service Assicurazioni S.p.A.	Roma	841.500	3.000.000.000	1.683.000.000	2.703.000.000	36.213.377
Autoparcheggi S.p.A.						
Conces. Gestione Impianti Parcheggio	Roma	1.700.000	1.700.000.000	1.700.000.000	36.013.471.440	-358.241.249
L.E.A. s.r.l. l'Editrice dell'Automobile	Roma	99%	1.000.000.000	990.000.000	1.347.786.000	164.818.528
SARA Assicurazioni S.p.A. (az.ordin.)	Roma	8.840.340	81.000.000.000	44.201.700.000	48.688.800.000	41.493.352.115
" " " (az.privil.)		1.023.448	10.125.000.000	5.117.237.500	5.814.495.000	
Aci Servizio Soccorso Stradale S.p.A.	Roma	16.563.824	8.300.000.000	8.281.912.000	8.789.750.227	-2.665.966.957
Aci Informatica S.p.A.	Roma	300.000	3.000.000.000	3.000.000.000	3.000.340.232	pareggio
Progei S.p.A.	Roma	850.000	5.420.232.000	4.250.000.000	5.420.232.000	-364.630.983
Vallelunga S.p.A. Aci Sport	Roma	1.690.000	1.690.000.000	1.688.310.000	1.842.866.864	-269.087.496
Acitour s.r.l.	Roma	99%	20.000.000	19.800.000	19.800.000	-31.507.836
Aci Consult - C.N.P. s.r.l.	Roma	75,49%	1.800.000.000	1.361.551.000	1.361.551.000	8.924.764
Movitrack S.p.A.	Ivrea	500.000	500.000.000	500.000.000	500.000.000	0

SOCIETA'	n. azioni o quote	Capitale sociale	Valore nominale	Valore di bilancio	Utile o perdita al 31.12.1997
Finanziaria Valtour S.p.A. Roma	100		60.000.000	60.000.000	non pervenuto
SI.TRA.CI. S.p.A. Soc. It. Traforo Ciriè Cuneo	900	17.500.000.000	2.250.000	2.070.000	non pervenuto
CE.P.I.M. S.p.A. Parma	58.106	12.510.848.336	29.086.500	29.086.500	-1.048.915.187
Ancitel S.p.A. Roma	1.500	16.500.000.000	150.000.000	150.000.000	non pervenuto
Arc Transistance	5%		342.295.012	342.295.012	non pervenuto
Consorzio Aci - Cond	50%	100.000.000	50.000.000	50.000.000	non pervenuto
Agenzia Radio Traffic s.r.l.				105.000.000	non pervenuto
Totale			73.427.142.012	116.240.544.275	

ANALISI DELLA SITUAZIONE AMMINISTRATIVA

RISULTANZE SINTETICHE

La situazione amministrativa presenta un avanzo di L.94.658.771.068 come figura dal seguente prospetto di sintesi :

Disavanzo di cassa al 01/01/98	- 85.976.232.771
Riscossioni	+ 12.803.986.998.961
Pagamenti	- 12.850.395.559.913
Residui attivi	+ 1.261.555.171.064
Residui passivi	- 1.034.511.606.273
Avanzo d'amministrazione al 31/12/97	94.658.771.068

Come risulta dal prospetto sopra esposto, l'avanzo di amministrazione passa da L.11.748.973.205 a L.94.658.771.068 per effetto :

- dell'avanzo della gestione finanziaria dell'esercizio (L. 43.373.988.266);
- dell'incremento del disavanzo di cassa che passa da L.85.976.232.771 (di cui L.53.954.046.878 saldo passivo del conto anticipazioni) a L.132.384.793.723 (di cui L.72.212.288.569 saldo passivo del conto anticipazioni);
- dei provvedimenti di variazione dei residui che hanno comportato una riduzione di quelli passivi pari a circa 39 miliardi di lire ;

Occorre precisare che il disavanzo di cassa al 31.12.98 di L.132.384.793.723 non tiene conto dei conti correnti postali indisponibili per L.57.956.194.843.

GESTIONE COMMERCIALE

ANALISI DELLE RISULTANZE ECONOMICO-PATRIMONIALI

La gestione commerciale, riguardante tutte quelle attività per le quali l'Ente è soggetto passivo IRPEG ai fini fiscali, chiude con una perdita economica di L.13.931.293.945.

In particolare, le risultanze patrimoniali presentano i seguenti dati di sintesi :

ATTIVITA'	
Immobilizzazioni	28.952.885.193
Attivo circolante	163.927.379.067
Totale attivo	192.880.264.260

PASSIVITA'	
Patrimonio netto	-114.399.812.503
Fondo quiescenza personale	10.544.824.528
Debiti	296.735.252.235
Totale passivo	192.880.264.260

Il conto economico è rappresentato dal seguente prospetto scalare :

CONTO ECONOMICO	
Valore della produzione	211.255.545.273
Costi della produzione	218.912.031.855
Primo margine	-7.656.486.582
Oneri finanziari	-1.405.521.682
Proventi ed oneri straordinari	694.569
Oneri fiscali	-4.869.980.250
Perdita dell'esercizio	-13.931.293.945